

“笔尖钢之问”，在福建有了答案

青拓集团生产的笔尖钢主要性能与进口产品相当，国内市场份额已达30%以上

□ 张辉 林宇阳 李天天 范姗姗

“中国能自主生产飞机、汽车，却一度生产不出制造圆珠笔笔头的笔尖钢，这是为什么？”

12日，学习宣传贯彻党代会精神蹲点主题采访团，来到湾坞半岛冶金新材料产业园。在青拓集团有限公司下属子公司青拓实业股份有限公司，总经理孙勇伟向采访团成员回答了“笔尖钢之问”。

“笔尖钢被誉为不锈钢皇冠上的明珠。”孙勇伟手持圆珠笔说，生产一个小小的圆珠笔头需要20多道工序，笔头里有五条引导墨水的沟槽，加工精度达到千分之一毫米的数量级。

这对不锈钢原材料提出了极高的性能要求：既要容易切削，加工时还不能开裂。正因如此，国内笔尖钢市场一度被日本等国家垄断。孙勇伟罗列了一组数据：中国年产圆珠笔400多亿支，每年需要消耗近2000吨笔尖钢，其中90%以上依赖进口。

这个数据，令采访团成员咋舌。事实上，早在几年前，“笔尖钢之问”便在业内引起极大震撼。小小的笔尖钢，考验着中国制造业，也激发着创新型企业弯道超车的决心。

2019年下半年，青拓集团启动笔尖钢研发工作。

“无从下手，无经验可借鉴，对于其化学成分、基体组成一无所知。”孙勇伟说，要保证易切削，就要精准控制冶炼过

程中的温度以及微量元素配比，适宜温度区间极窄，必须通过精准计算、科学论证、反复试验才能获取。

边试验、边总结、边生产。2019年年底，第一批笔尖钢出炉！

此后，笔尖钢性能不断优化。如今，青拓出产的笔尖钢，产品规格已经覆盖2.3毫米和1.6毫米，用其制造的圆珠笔书写出墨量稳定，耐腐蚀和耐磨性能良好，主要性能已经与进口产品相当，同时无铅无铋，对环境友好。

目前，青拓笔尖钢国内市场份额已达30%以上，未来两三年有望达到90%以上。

小小笔尖，暗藏着高精尖，也体现着福建民企的创新信念。

“创新是企业之魂。”青拓集团有限公司党委书记、行政总经理钟盛江说，自2008年落户福安以来，青拓始终重视人才引进和技术研发，投资7000多万元成立了青拓冶金新材料研究院，购置了80多台套国内外先进研发设备，与复旦大学、浙江大学、北京钢铁研究总院、福州大学等知名高校及科研院所建立长期良好的产学研战略合作关系。

创新需要大手笔，更需要包容的环境。

“我们具有完善的容错机制，鼓励探索，允许失败，全力营造有利于创新的良好环境。”青拓集团下属子公司福建鼎信科技有限公司冷轧部副部长郑彬还记得，

在研发QN系列高氮节镍奥氏体不锈钢时，每试炼一炉钢水，如果失败，就意味着百万元打水漂，成本不可谓不高，“如果没有对创新的坚守和鼓励创新的环境，是不敢冒这样的风险的”。

功夫不负有心人。2018年，青拓集团在全球首发高氮节镍奥氏体不锈钢QN1803，其耐腐蚀性好于常规304不锈钢，镍含量下降了60%，成本降低了20%。更重要的是，本土企业开启了不锈钢品种从跟跑到引领的时代，打破了欧洲长达百年的不锈钢品种垄断。如今，青拓已成功开发全系列QN产品，并制定中钢协团体标准，成功应用于建筑、畜牧、家电、厨卫制品、食品机械、海洋牧场、5G通信设备等领域。

以创新为驱动力，青拓真正实现了从跟跑者到引领者的转变：全球独创的RKEF+AOD双联法不锈钢冶炼新工艺技术，使不锈钢冶炼成本降低了20%；生产出厚度仅为0.03毫米超薄“手撕钢”，这正是折叠屏手机的重要原材料……

经过多年发展，青拓集团已建立了从红土镍矿生产、不锈钢冶炼、连铸钢坯、不锈钢热轧、不锈钢冷轧，到不锈钢深加工、产品销售在内的全产业链。青拓集团所在的湾坞半岛冶金新材料产业园，成了全国乃至世界最大的不锈钢生产基地。

“我们将继续瞄准国际上高强度不锈钢和特殊钢尖端产品，为化工机械、环保

处理设备、医疗器械及设备、高端日用品及家具、各类建筑装饰等提供高品质不锈钢材料。”钟盛江说，未来将通过创新引领，将湾坞半岛建成全球重要的冶金新材料开发和深加工基地及贸易中心。

记者感言

省党代会报告提出，要把发展经济的着力点放在实体经济上，加快先进制造业强省和创新型省份建设，提高经济效益和核心竞争力。

在青拓集团，记者看到了民营企业的守正创新：专注主业，对标高精尖，全力构建创新体系，营造有利于创新的氛围；不断抢占行业制高点，掌握行业话语权，实现了从行业跟随者到引领者的蜕变。

企业是创新的主体，如何鼓励引导企业大胆创新、放心创业、放手创造？记者认为，在企业外部，要持续促进各类创新要素向企业集聚，加快构建更具竞争力、吸引力的人才政策体系和服务体系，通过人才创新创业创造，充分激发企业的创新动力和经济社会发展活力。

白石坂村：农民遇困难 专家来帮忙

1月12日，记者来到上白石镇白石坂村，看到省农业科学院果树研究所专家们正在教村民蔡铃松嫁接白凤桃。蔡铃松的脸上乐开了花，原来少花少果的白凤桃在专家们的帮助下有了转机，解了燃眉之急。

白石坂村地处福安市东北部，以茶叶和太子参为主导产业，第三产业主要从事高速服务区、物流客运等行业。近年来，村两委认真贯彻落实乡村振兴战略，流转村里闲散土地，成立了白石坂种植专业合作社，发展白凤桃产业。但是，眼看桃树一天天长大，少花少果问题却成了种植户心中的一件烦心事。

“陈书记，你来自福建省农业科学院茶叶研究所，有知识，懂农业，你看村里的桃园为什么不开花结果。”村党支部书记、村民委员会主任蔡飞平急切地找到省农科院驻村第一书记陈玉真。

初到白石坂村，陈玉真面临的第一个问题就是来自村干部和种植户对于桃园少花少果的疑惑。急农民之急，解农民之忧。带着问题，她第一时间联系了福建省农业科学院果树研究所桃树专家郭瑞博士。实地查看后，专家初步认为，近年来暖冬导致白凤桃品种需冷量不足，桃树少花，低海拔地区不适宜种植该品种，需高接换种或重新种植其他需冷量低的品种。

“要想解决现状，就要从调整桃树品种和种植结构入手，还是得多听听其他农业专家的意见，避免再走弯路。”陈玉真和村两委商量。

经过多方协调，省农业科学院果树研究所所长许家辉带领桃、百香果、李等团队专家，联合宁德市农科所、福安市农业农村局组成“省、市、县”联合专家组前来会诊。经过实地考察，根据村民对桃和葡萄的种植意愿和需求，结合果树研究所的技术优势，专家组提出建议，种植能突出传统优势和特色的果树品种，如传承当地悠久的种桃历史，种植短低温的桃和蟠桃良种，花果两用，融合当地自然风光打造世外桃源。

同时，种植栽培管理技术要求较低的果树品种，如借助福安葡萄品牌，小面积种植品质优、效益好的“巨峰”葡萄。此外，结合休闲观光，种植观赏类的树种。此建议充分考虑了白石坂村的实际情况和长远发展，得到了镇、村干部的一致认可，解决了困扰在农民心头的一件烦心事。



法制宣传进校园 普法教育护成长

本报讯（郭晓红 邱武敏 张志杰）日前，福安法院干警走进福安市松罗乡中心小学，开展普法宣传进校园活动，进一步增强青少年的法治观念，不断提高青少年的法治素养，激励青少年成为

学法、懂法、守法、用法的好公民。

在现场，宣讲干警向学生讲了解什么是法、未成年人的权益受到哪些法律保护，并用典型案例教育学生遇到校园暴力时如何运用法律知识保护自己，并就

师生提出的法律问题作出解答。

此外，宣讲干警还带领全体师生宣誓。通过此次普法宣传进校园活动，让更多学生懂得用法律保护自身合法权益，预防校园欺凌，共建平安校园。

湾坞徐江村史馆正式开馆

本报讯（吴枋宸 林国维）近日，湾坞镇徐江村史馆正式开馆。

屈不挠、团结奋斗的精神。

该村史馆既是推介徐江、展示历史的形象窗口，又是凝聚力量、开创未来的重要载体，同时也是激励奋进、筑梦未来的教育阵地。它的建成，是徐江迈向乡村振兴的重要节点。下一步，徐江将以“望得见山，看得见水，记得住乡愁”的生态优势和湾坞不锈钢千亿产业集群的优势，对接企业团建项目，发展休闲旅游和观光农业。